
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ
 
 1. Датум и орган који је именовао комисију  

 
 Комисију је именовало Наставно-научно веће Филолошког факултета на седници одржаној 
1. јуна 2016. године.  

 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне 
области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, установе у којој 
је члан комисије запослен:

 
  
  
 1.  др Драгана Грујић, доцент, библиотекарство, 2014. године, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду 
 

  
 2.  др Гордана Ђоковић, доцент, библиотекарство, 2014. године, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду
 

  
3. др  Бојана  Ласица,  доцент,  библиотекарство, 2015.  године,  Филозофски  факултет 

Универзитета у Источном Сарајеву
 

  
  
  
        
II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ
 
  1. Име, име једног родитеља, презиме:  
  Снежана, Илија, Јовановић  
 2. Датум рођења, општина, република:  
  05.07.1970, Титоград, Црна Гора  
 3.  Датум одбране, место и назив магистарске тезе:  

 
 16.04.2004, Подгорица „Истраживање могућности развоја ливачких легура Al-Si отпорних 
на повишеним температурама”  

 4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:  
  Магистар техничких наука, Металургија  
  
III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:
 „Организациони модели библиотечко-информационих система на универзитетима“

IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:
              Навести кратак садржај са назнаком броја страна поглавља, слика, шема, 
графикона и сл.
 Докторска дисертација мр Снежане Јовановић под називом Организациони модели библиотечко-
информационих система на универзитетима организованa је у шест поглавља која су подељена 
на мање тематске целине у вези са одабраном темом рада. 
У уводном делу (стр. 1-3) изнети су предмет, циљеви и методологија рада. 



У другом поглављу Развој и организација библиотечких система (стр. 4-69) кроз мање целине 
кандидаткиња разматра развој високошколских библиотека најпре на европском простору (у 
Италији, Великој Британији, Аустрији, Немачкој и Русији), потом у Сједињеним Aмеричким 
Државама, а у засебном одељку пружа прегледну компаративну анализу и њихове међусобне 
утицаје на развој високошколских библиотека. 
Део насловљен Специфичности савремених универзитетских библиотека (стр. 69-87) бави се 
тенденцијама савременог библиотечко-информационог система (БИС) и унутрашњом 
организацијом у функцији БИС-а. 
Најважнији резултати дисертације изложени су у наредним поглављима.  Четврто поглавље 
Организациони модели БИС-а (стр. 87-134) обухвата организационе схеме и моделе варијанти 
(административно-локацијски, културно-социјални и виртуелни модел). Пето поглавље, Могући 
модел БИС-а на Универзитету Црне Горе (стр. 135-170), садржи целине Развој БИС-а у  
Југославији, Развој универзитетског црногорског БИС-а и Системи високошколских библиотека V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:
 Основни циљ докторске дисертације мр Снежане Јовановић је да сагледа развој високошколских 
библитека у историјској димензији, анализира постојеће стање и предочи нове организационе 
моделе библиотечко-информационих система на универзитетима. Сходно томе, у дисертацији су 
јасно издвојене две целине – прва која пружа ретроспективни преглед развоја универзитетских 
библиотека и друга која доноси теоријску анализу специфичности савремених универзитетских 
система, тенденције њиховог развоја и предлоге новог библиотечко-информационог 
организационог модела. 
У уводном делу изнете су хипотезе од којих се у раду полази: оптимални модел организације 
библиотечко-информационог система на универзитету доприноси функционалности самог 
универзитета и његовој економичности; специфичност и делотворност одређеног универзитета 
може се оценити на основу његовог односа према средишњој тачки универзитета, тј. према 
библиотеци; добро организована библиотека односно библиотечко-информациони систем (БИС) 
је основа савременог универзитета. 
Значајну целину у докторској дисертацији представља преглед историјског развоја 
високошколских библиотека (друго поглавље), где ауторка примењује и историјски и 
компаративни приступ са циљем да сагледа околности које су довеле до промена због којих су 
библиотеке почеле нагло да се развијају као едукативни и информациони центри. Изучавање 
околности под којима су библиотеке постале средиште универзитета, које је данас потврђено и 
Болоњском декларацијом, представља допринос високошколском библиотекарству. Посебно је у 
раду истакнут појам „мреже“ библиотека који је врло еластичан и различито се дефинише. 
Очекивања су да се у промeњеним условима у потпуности омогући реализација основног задатка 
универзитетских библиотека у смеру делотворне и активне подршке наставним и научно-
истраживачким процесима, што представља полазну тачку за развој мреже универзитетских 



библиотека.  Кандидаткиња у раду полази од сазнања да постоје три врсте унутрашње 
организационе структуре које универзитетска библиотека може да усвоји, а то су: постојање 
централне библиотеке универзитета са својим функционалним целинама, односно централним 
функцијама и међусобним везама за матичну институцију чији су организационо-управни дeо, 
затим, организациони модел са вођама тимова који директно одговарају факултетима и 
студијским програмима, као и организациони модел који прати структуру универзитета са 
неколико удаљених кампуса. 
На основу прегледне компаративне студије изнете у другом одељку, у трећем поглављу – 
Тенденције савременог БИС-а, јасно је сагледан основни модел универзитетске библиотеке 
састављен од три велика подсистема, међу којима први обухвата однос према кориснику који је 
средишна тачка тог система, други делатност везану за набавку и обраду грађе, а трећи делатност 
везану за кадрове, финансијска средства, простор и опрему, а који могу ефикасно функционисати 
ако су интегрисани у целину која има подршку информационе технологије. Развој савремене 
информационо-комуникационе технологије, процес глобализације образовања, 
мултидисциплинарност наставних програма, транспарентност наставе, међународна сарадња... 
утицали су на промене у организацији универзитета и библиотека као њиховог саставног дела, 
што је и потврђено детаљном анализом универзитетских библиотека.  На тај начин ауторка долази 
до нових облика креирања савремених библиотечких система на универзитетима.              У 
четвртом поглављу, Организациони модели БИС-а, ауторка упућује на неколико организационих 
питања и утврђује степен развијености високошколских библиотека. Предложен је нови модел 
организованости БИС-а на Универзитету Црне Горе, који је детаљно обрађен у  петом поглављу - 
Могући модели БИС-а на Универзитету Црне Горе, по којем су библиотеке функционално 
VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање на 
основу резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији уз напомену:

1. Kooperativni online bibliografski sistem, i servis (COBISS) na Univerzitetu Crne 
Gore / Snežana Jovanović // Bibliološki glasnik. - Vol. 3, 1-2 (2005),  str.159-166.

 



2. Transformacija BIS-a na Univerzitetu Crne Gore u skladu sa Bolonjskom deklaracijom 
/ Snežana Jovanović //  Vaspitanje i obrazovanje. -  Br. 3(2009), str. 133-137.

3. Modelovanje budućnosti univerzitetskih biblioteka / Snežana Jovanović //  Vaspitanje i 
obrazovanje. - Br. 2 (2012), str.164-168.

4. Otvoreni pristup informacijama = Open Access to Information  / Snežana Jovanović // 
12th International Interdisciplinary Seminar on Mathematical Models and Modeling 
Advanced Science Technologics, Montenegro. Budva. -  May 31- June 7, 2014,  pp. 71-
72 ( pored objavljivanja u knjizi apstrakta, rad je prezentovan i  u poster sekciji).

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за објављивање, 
таксативно навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити потврду о томе.
 

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА
  Приликом израде докторске дисертације остварени су постављени циљеви истраживања. 
Кандидаткиња закључује да у свету постоје различити модели организованости високог школства, 
а сами тим и различита организованост високошколских библиотека, посебно у англосаксонском 
свету преовлађује централизовани модел са јаком универзитетском библиотеком, док у Немачкој, 
Аустрији, Италији, као и у Црној Гори преовладава модел децентрализованог високошколског 
библиотекарства, где су библиотеке појединих високошколских установа дислоциране од 
централне универзитетске библиотеке која над њима нема посебних овлашћења. Ипак, и у тим 
земљама теку одређени облици централизације у неким сегментима библиотечког пословања. 
Унапређивање и развијање оптималног модела организационе схеме библиотечко-информационог 
система на Универзитету Црне Горе у раду је приказано као посебно издвојена целина и 
представља допринос аналитичком сагледавању специфичности система. Оптимални модел је дат 
на основу чињенице да на Универзитету Црне Горе није урађен ни један план реорганизације 
ресурса, што је супротно европским и америчким трендовима, већ је настављен процес 
уситњавања ресурса кроз формирање малих библиотека, чији развој није ни приближно 
уједначен. Организациона структура УЦГ не може бити формирана по угледу ни на један од три 
″чиста″ модела. Функционално и структурално повезивање библиотека у БИС као међусобно 
зависну кооперативну мрежу води ка функционалном моделу. Актуелно стање на Универзитету 
Црне Горе упућује на схему организације и садржајне мреже децентрализованог система са 
средишним библиотекама. Статус средишних библиотека није константан, већ променљив. 
Предложена стручна мрежа високошколских библиотека није коначна, јер због динамичног 
карактера науке долази до промена у организационој схеми повезивања библиотека. То би 
значило да систем треба централизовати тако да средишне високошколске библиотеке формирају 
или очувају досадашњи систем. Реално решење је комбинација обе могућности, које ауторка види 
у хибридном моделу који је у раду предложила. Задржавајући најбоље особине из прошлости, 
чување и организација стеченог знања за генерације које долазе и пружање услуга на коришћење 
свим корисницима, а истовремено следећи глобалне трендове библиотекарства, универзитетске 
библиотеке су на путу значајних промена. Пројекат садржајне мреже треба да помогне 
библиотекама у тим променама, дефинишући потребе библиотекара и корисника као парадигму 
даљег развоја. Добијени резултати указују да се сврсисходнијом имплементацијом нових 
информационих и рачунарско-комуникационих технологија јасније може мапирати њихова 
стратегија развоја у новом дигиталном добу која се креће у правцу брисања јасних граница 
између централизованог и децентрализованог типа организације. 



VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА
НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата 
истраживања.
 Комисија сматра да је кандидаткиња мр Снежана Јовановић у својој дисертацији „Организациони 
модели  библиотечко-информационих  система  на  универзитетима“ успешно  обрадила  тему. 
Докторска дисертација мр Снежане Јовановић  је свеобухватан, добро конципиран рад који, када 
је реч о високошколским библиотекама, детаљно анализира ситуацију у свету и  у Црној Гори, 
пружајући  увид  у  историјску  перспективу  и  савремена  кретања.  Ауторка  разматра  битна  и 
актуелна  питања  организације,  стандарда,  различитих  сегмената  рада  у  високошколским 
библиотекама,  стручног  кадра,  руковођења,  као  и  утицаја нових  технологија  на  развој 
библиотечко-информационих система и при томе даје предлог за успостављање новог ефикасног 
модела библиотечко-информационог система. Поред тога што представља значајан извор за даља 
истраживања и полазиште за развој и примену савремених библиотечко-информационих система, 
ова  дисертација  је  и  потврда  угледа  које  ове  библиотеке  имају  у  образовању. 
Кандидаткиња је резултате свог истраживања протумачила на релевантан начин и приказала их 
прегледно  и  систематично,  а  литература  коришћена  за  писање  рада сведочи  о  теоријској 
утемељености  истраживања. Како  до  сада  високошколске  библиотеке  нису  сагледане  на  овај 
начин, овај рад представља оригинално и самостално научно дело.
X             ПРЕДЛОГ:
                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже:
 Научно-наставном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да прихвати извештај о 
дисертацији „Организациони модели библиотечко-информационих система на универзитетима” и 

упути га Већу за друштвено-хуманистичке науке Универзитета у Београду, како би кандидаткиња 
била позвана на усмену одбрану рада.
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ЧЛАНОВ
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                                                             др Драгана Грујић, доцент

 
                                                            др Гордана Ђоковић, доцент

                                                            др Бојана Ласица, доцент
 

                     




